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ЛА ЗАР МИ ЛЕН ТИ ЈЕ ВИЋ

А. С. ПУ ШКИН ОЧИ МА  
Ф. М. ДО СТО ЈЕВ СКОГ

САЖЕТАК: У овом ра ду ау тор у не ко ли ко на вра та опо вр га ва 
те зу да Пу шкин и До сто јев ски пред ста вља ју ан ти те зу у ру ској књи
жев но сти, две за себ не умет нич ке и идеј не „пло хе” ру ске ли те рату
ре. Кон ста ту је се да је ори јен ти са ност До сто јев ског на Пу шки но во 
на сле ђе ство ри ла на ро чит култ Пу шки на, те он то ло шка пи та ња у 
ства ра ла штву Пу шки на од је ку ју дуж чи та вог опу са До сто јев ског. 
По себ но је зна чај но да ко нач ну оце ну ства ра ла штва ве ли ког пе
сни ка До сто јев ски да је у го во ру при ли ком ње го ве ко ме мо ра ци је и 
отва ра ња спо ме ни ка у ње го ву част, што ујед но пред ста вља и заве
шта ње До сто јев ског. 

КЉУЧНЕРЕЧИ: А. С. Пу шкин, Ф. М. До сто јев ски, ди ја лог, 
он то ло ги ја, го вор До сто јев ског

Пу шкин и До сто јев ски се че сто пер ци пи ра ју као пи сци ко ји 
има ју ви ше раз ми мо и ла же ња не го ли слич но сти, али на не ки спе
ци фи чан на чин њи хо ви умет нич ки све то ви се осла ња ју на за јед
нич ке он то ло шке ор би те. Мо же се де ци ди ра но ис та ћи да кон цеп
ци је, пред ста ве и иде је из Пу шки но вог ства ра ла штва до би ја ју ја сне 
кон ту ре у ства ра ла штву До сто јев ског, што се чак мо же пла стич
но пред ста ви ти кроз раз ли чи те ета пе. Већ у ра ном пе ри о ду ства
ра ла штва До сто јев ског уо ча ва се осло нац на Пу шки но ву по е ти ку. 
У пр вом ро ма ну, Јад ни љу ди (1846), До сто јев ски уво ди по ре ђе ње 
са Го го ље вим Ака ки јем Ака ки је ви чем и Сам со ном Ви ри ном из 
Пу шки но ве Ка пе та но ве кће ри и на тај на чин вер ба ли зу је свој 
од нос пре ма на чи ну сли ка ња „ма лог чо ве ка” сво јих прет ход ни ка. 

Го го ље ва тра ди ци ја, ко ја се огле да у су ро вом и до не кле без
о се ћај ном сли ка њу суд би не ма лог чо ве ка, за До сто јев ског, ако 
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узме мо у об зир умет нич ку и етич ку стра ну, ни је до вољ но при хва
тљи ва. У по и ма њу Ма ка ра Де ву шки на та кав од нос пре ма чо ве ку 
иза зи ва про тест, док с дру ге стра не са о се ћај ни од нос Пу шки на 
пре ма Сам со ну Ви ри ну у ду ши Ма ка ра Де ву шки на ра ђа осе ћа ње 
за хвал но сти. С пу ним пра вом се мо же ре ћи да пр ви ро ман До сто
јев ског но си нај ве ћи траг Пу шки на и чвр сто освр та ње на Пу шки
но ву тра ди ци ју отва ра ком плек сан уну тар њи свет, ства ра ви ше
ди мен зи о нал ни лик у по гле ду ње го ве пси хо ло ги је и ду хов но сти. 
Из тог раз ло га глав ни ју нак све до чи да је до не ког тре нут ка чи тао 
три ви јал не ро ма не, док је под ути ца јем Пу шки но вих по ве сти зане
мео пред но во от кри ве ном жи вот ном исти ном. По вест „Ста нич ни 
управ ник” игра кључ ну уло гу у са мо ра зу ме ва њу Ма ка ра Де ву
шки на, јер се на кон чи та ња по ве сти ју нак осло ба ђа књи жев них 
ша бло на и окре ће Пу шки но вом уни вер зу му, ко ји по ста је пред у
слов ду хов ног ус пи ња ња ју на ка: 

Сад сам Ста нич ног над зор ни ка ов де у ва шој књи зи про чи тао; 
и, ето, ре ћи ћу вам, ро ђе на, де ша ва се та ко да жи ви чо век а ни не 
зна да му је пред но сом књи га у ко јој му је цео жи вот до нај ма њих 
по дроб но сти из ло жен. Па чак и оно што ти је ра ни је за го нет но 
би ло, то, ето, ов де поч неш ли са мо чи та ти та кву књи гу, а ти се сам 
све га ма лопо ма ло се тиш, и све ис пи таш и рас ту ма чиш. И, на по
слет ку, ево због че га сам још за во лео ва шу књи гу: по не ки спис, 
ре ци мо, чи таш, чи таш, па по не ки пут да се уби јеш – та ко је ве што 
и лу ка во да ти се чи ни баш као да ни шта не раз у меш. Ја, на при мер 
– ја сам туп, по при ро ди сам сво јој туп, па услед то га не мо гу да 
чи там су ви ше озбиљ на де ла; а ово чи там баш као да сам сȃм на пи
сао; баш као да је мо је соп стве но ср це, ка кво је да је, узео, из вр нуо 
пред љу ди ма на на лич је, па га опи сао у свој ње го вој по дроб но сти, 
– ето ка ко је! Јер ствар је про ста, бо га ми; шта ту има! Не, озбиљ но, 
и ја бих та ко на пи сао; за што да не бих! Та ја осе ћам то исто, потпу
но она ко као и у књи зи, а и сȃм сам се у та квим окол но сти ма поне
кад на ла зио, као на при мер тај Сам сон Ви рин, јад ник. И ко ли ко ли их 
са мо ме ђу на ма има та квих Сам со на Ви ри на, та квих истих до брих 
јад ни ка! И ка ко је са мо све то ве што опи са но! За ма ло се ни сам 
рас пла као, ро ђе на, кад сам про чи тао да се про пио, гре шник, та ко 
да је ра зум из гу био, по стао огор чен и да спа ва по цео дан под ов чи
јим ко жу хом, а јад свој гре ја ном ра ки ји цом за ли ва, и жа ло сти во 
пла че, пр ља вим кра јич ком ка пу та очи ути ру ћи кад се се ти за блу
деле ов чи це сво је, ћер ке Ду ња ше! Не, то је при род но! Про чи тај те 
са мо: то је при род но! То жи ви! Ја сам то сȃм гле дао; све то око ме не 
жи ви; узми те, ето Те ре зу – али на што ићи та ко да ле ко! Ето, на 
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при мер, наш јад ни чи нов ник, он је, ето, мо жда исти та кав Сам сон 
Ви рин, са мо има дру го пре зи ме, Гор шков.1 

Ов де на и ла зи мо на сет но раз ми шља ње глав ног ју на ка да тра
гич на суд би на Сам со на Ви ри на, у по и ма њу Ма ка ра Де ву шки на, 
мо же су сти ћи сва ког чо ве ка, укљу чу ју ћи и њих дво је, што њи хо
вој суд би ни да је обри се уни вер зал но сти: 

Јер ствар је та оп шта; ро ђе на, и мо же се и ва ма и ме ни де си ти. 
И гроф што на Нев ском про спек ту или у На бе ре жној жи ви, и он ће 
би ти исто то, а из гле да ће са мо да је друк чи ји јер је код њих све на 
свој на чин, по ви шем то ну, али и он ће би ти то исто, све се мо же 
де си ти, и ме ни се то исто мо же де си ти [...] До ста већ, Ва рињ ка, по
пра ви те се; глу пе са ве те и на го ва ра ња не слу шај те, а књи гу сво ју 
још јед ном про чи тај те, па жљи во про чи тај те; од ко ри сти ће вам то 
би ти.2

До сто јев ски ка сни је, у сво јим члан ци ма из ше зде се тих го ди
на, де ло и лик Пу шки на осми шља ва кроз иде о ло ги ју по кре та „по
чве ни ка”3 (зе мља ка), што ујед но до ла зи и као по ку шај До сто јев
ског да ре ва ло ри зу је и вас по ста ви зна чај Пу шки на у књи жев ној 
кри ти ци ше зде се тих го ди на. Већ та да је би ло еви дент но да је „за 
До сто јев ског Пу шки но ва лич ност на сим бо ли чан на чин пред ста
вља ру ску на ци о нал ну свест [...] у пе снич ком ли ку Пу шки на До сто
јев ски не ис ти че ми са о ну фор му лу, већ се њи ме на го ве шта ва осе
ћа ње тај но ви те це ло ви то сти.”4 Пу шки но во име је зна чај но у бор
би са ре во лу ци о нар ном и де мо крат ском кри ти ком, ко ја се ви ше 
окре та ла Го го љу и „на ту рал ној” шко ли као при хва тљи ви јој књи
жев ној ал тер на ти ви; исто вре ме но, До сто јев ски је бра нио Пу шки
на у спо ру са при ста ли ца ма иде је „умет но сти ра ди умет но сти”.

Ка сни је ће До сто јев ски у члан ку „Књи штво и пи сме ност” 
ући у по ле ми ку са Кат ко вом и ње го вим гла си лом Ру ски вест ник. 
У ви зи ји До сто јев ског Пу шкин је, иа ко је дан део на ро да ни је по
зна вао, при род но за у зео ме сто не са мо пр вог пе сни ка већ пр вог 
на род ног пе сни ка. То се до го ди ло за то што се „Пу шкин по пр ви 
пут све сно обра тио на ро ду на ру ском је зи ку, ко ри стио ру ске пред
ста ве, ру ске по гле де и иде је, и пу бли ка је у ње му осе ти ла ру ски 

1 Ф. М. До сто ев ский, Пол ное со бра ние со чи не ний в 30 т. Т.1. Ле нин град 
1972, 59.

2 Исто.
3 Од рус. „по чва” – тло; реч је о стру ји (по кре ту) па три от ског опре де ље ња.
4 Е. А. Фе до ро ва, „Пу шкин ское сло во в про из ве де ниях Ф. М. До сто ев ско

го”, Сло во.ру: Бал тийски й ак цент, 2020, 47.
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дух”.5 Ов де се по ста вља пи та ње шта је то „ру ско” по ну дио у свом 
ства ра ла штву Пу шкин, и До сто јев ски на то да је кон кре тан од го вор:

Од ба ци те чак све мо ну мен тал но што је на пи сао Пу шкин; 
узми те са мо ње го ве „Пе сме за пад них Сло ве на”, про чи тај те „Ви зи ју 
кра ља”: ако сте Рус, он да ће те осе ти ти да је то не што у нај ве ћој 
ме ри ру ско, не ими ти ра ње на род не ле ген де, већ умет нич ки об ли
ко ва на фор ма свих на род них ле ген ди, фор ма ко ја је про шла кроз 
пи шчев до жи вљај и, нај ва жни је, на ко ју нас је пе сник по пр ви пут 
упу тио. Пр ви пут – то ни је ша ла! Да, го то во по пр ви пут сва ле по та, 
сва та јан стве ност и сав мо гу ћи зна чај на род не ле ген де је по стао до
сту пан за ши ре на род не ма се. Ви твр ди те да се Пу шкин ни је при
мио у обич ном на ро ду? Да, за то што оби чан на род ни је на пре до вао 
у свом раз во ју, а ни је на пре до вао јер ни је био у мо гућ но сти. Он је 
у ве ли кој ме ри не пи смен. Али истог тре нут ка ка да на род кре не у 
прав цу раз во ја, Пу шкин ће у очи ма на ро да до би ти ве ли ки зна чај. 
Шта ви ше, има ће за ње га исто риј ски зна чај и би ће за ње га је дан од 
пр вих гла со но ша оп ште људ ских на че ла, ко ји су се ху ма ни стич ки 
све стра но ис по љи ли у Пу шки ну, а то је за нас нај по треб ни је [...] 
Оп ште људ ску цр ту, ко ју наш на род та ко чед но тра жи, мо же нај боље 
про на ћи уз Пу шки на.6

Пу шкин је у ви зи ји До сто јев ског био ви ши тип на ци о нал ног 
пе сни ка, чи ја се ге ни јал ност ре а ли зу је кроз им пул се на род не кул
ту ре. Кат ков је оспо ра вао по тен ци јал ру ског на ро да и твр дио је 
да се ру ско дру штво мо ра окре ну ти за пад ним об ли ци ма раз во ја, 
а До сто јев ски ин си сти ра на то ме да је упра во Пу шки но во ства ра
ла штво кон фир ма ци ја исто риј ске ве ли чи не ру ског на ро да. До сто
јев ски на во ди да су по је ди ни кри ти ча ри не све сно упа ли у зам ку 
из но се ћи те зу да су Ши лер и Ге те, као глав ни не мач ки пе сни ци, 
не са мо мно го по пу лар ни ји у сво јој до мо ви ни не го да су сво јим 
ути ца јем над ја ча ли и за се ни ли Пу шки на и у Ру си ји. Иа ко До сто
јев ски на во ди да су по ме ну ти европ ски ве ли ка ни ути ца ли на вас
пи та ње це ло куп ног дру штва, да су по ста ли „бли ски” и мо жда по
пу лар ни ји не го ли у отаџ би ни, не сме се за не ма ри ти да је Пу шкин 
је дан од пре те ча и гла со но ша спе ци фич ног оп ште људ ског „стре
мље ња” ру ског на ро да, у ко јем, за пра во, ле жи ори ги нал на и су штин
ска цр та тог на ро да.7 

5 До сто ев ский, т. 19, Ле нин град 1979, 15.
6 Исто, 16.
7 На ве де ну те зу До сто јев ски ка сни је де таљ ни је обра зла же у го во ру пово

дом ко ме мо ра ци је Пу шки ну. 
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„Уво ђе ње” Пу шки на у уни вер зум До сто јев ског од ви ја се на 
не ко ли ко на чи на. С јед не стра не, Пу шкин је при су тан кроз ци та
те, као што се то мо же ви де ти у ро ма ну Иди от, где се на во ди ба ла
да „Жи вео је на све ту бед ни ви тез”. Мо тив Пу шки но ве ба ла де је 
је дан од во де ћих у ро ма ну Иди от, у ко јем се по сту ли ра те ма вите
штва. Пу шки но ву ба ла ду „о бед ном ви те зу” у ро ма ну на глас чита 
Агла ја Је пан чи на, на ког че га је еви дент но да се објек тив ни сми сао 
Пу шки но ве ба ла де не по ду да ра у све му са си ту а ци јом глав ног 
ју на ка. Ју на ки ња, иа ко је ка дра да раз у ме уз ви ше ну стра ну „бед
ног ви те за”, не оста је иму на пред три ви јал но сти ма сва ко дне ви це, 
због че га и обеш ча шћу је Ми шки нов иде ал ви те шког слу же ња. 

За тим, Пу шкин при су ству је кроз епи таф, као што је то слу чај 
у ро ма ну Зли ду си, где се на во ди Пу шки но ва пе сма „Зли ду си”. 
Ду бин ски ме та фи зич ки сми сао ко ји се гра ди на Пу шки но вом по
ет ском кон тек сту До сто јев ски про ду бљу је ка да ко ри сти по ме ну ту 
пе сму као епи таф и при до да је иде ју о ис це ље њу чо ве ка из Га да рин
ског кра ја ко га је за по сео зли дух. Још је дан об лик при су ства Пу
шки на у тек сту До сто јев ског да је се пу тем ре ми ни сцен ци ја („пе хар 
жи во та”, „ле пљи во ли шће”) у ро ма ну Бра ћа Ка ра ма зо ви; „ни
штав но ство ре ње” (Ку ран ски мо ти ви) у ро ма ну Зло чин и ка зна; 
те ма под зе мља и сл. Осим по ме ну тог, не рет ко се сре ће па ра фра за 
раз ли чи тих си жеј них ли ни ја и мо ти ва, као што је Пи ко ва да ма у 
ли ку Аљо не Ива нов не у ро ма ну Зло чин и ка зна, или си же „Го збе 
за вре ме ку ге” у ар хи тек то ни ци ро ма на Бра ћа Ка ра ма зо ви. Да кле, 
у ве ћи ни тек сто ва се мо же от кри ти Пу шки нов под текст, ко ји да је 
до дат ну ми са о ну и есте тич ку пер спек ти ву ју на ку. 

У том ди ја па зо ну „ди ја лек ти ке иде ја” ре зо ну је и те ма по сле
ди ца лич них по сту па ка у кон тек сту не са мо вла сти те већ и исто
риј ске суд би не на ро да. Про вла чи се ли ни ја од тра ге ди је Бо рис 
Го ду нов до Ива но вог обра ћа ња Ва се ље ни о вред но сти су зе де те та 
у од но су на свет ску хар мо ни ју, да би се на кра ју иста те ма до се гла 
нај ви ши ре ли ги о знофи ло зоф ски до мет у по е ми о Ве ли ком ин кви
зи то ру. До сто јев ски про ду бљу је ко ли зи је Ви те затвр ди це у Бра ћи 
Ка ра ма зо ви ма, a ди ја лог и су прот ста вља ње Мо цар та и Са ли је ри ја 
на но во ожи вља ва кроз Ива на Ка ра ма зо ва и Зо си му, али и ме та про
стор по е ме о Ве ли ком ин кви зи то ру. 

О ути ца ју Пу шки но ве „Пи ко ве да ме” и ње го вог по и ма ња 
„фан та стич ног” ка сни је је До сто јев ски у јед ном пи сму пру жио 
де таљ но обра зло же ње: „Фан та стич но тре ба да се до ди ру је са ре
ал ним, та ко да му ви по ве ру је те. Пу шкин, ко ји нам је пру жио го
то во све фор ме умет но сти, на пи сао је ’Пи ко ву да му’ – не што нај
у зви ше ни је у до ме ну фан та стич ног. А ви за и ста по ве ру је те да је 
Хер ман уснио онај сан ко ји го ди ње го вим пла но ви ма и по гле ду на 
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свет, а на кра ју по ве сти, ка да је већ про чи та те, не зна те шта да ми
сли те: да ли је та ви зи ја про и за шла из Хер ма но ве при ро де, или је 
он, мо жда, ствар но је дан од оних ко ји су до дир ну ли дру ги свет, злих 
и не при ја тељ ских ду хо ва.”8 У ро ма ну Мла дић Пу шки но ва по вест 
да је лајт мо тив ко ји је из ра жен у сет ним кон тем пла ци ја ма о не по
сто ја но сти и фан та зма го риј ском ду ху Пе тро гра да: „На та квом 
пе тро град ском ју тру, гњи лом, вла жном и ма гло ви том, ди вља ми
сао ка квог Пу шки но вог Хер ма на из ’Пи ко ве да ме’ (ко ло сал но ли це, 
нео би чан, са вр ше но пе тро град ски тип, – тип из пе тро град ског 
пе ри о да) – чи ни ми се да мо ра још ви ше да оја ча.”9

Ако се вра ти мо на Хер ма на, мо же мо кон ста то ва ти да по мену
те ви зи јесно ви све до че о ду хов ним про це си ма ко ји се до га ђа ју у 
ду ши ју на ка. До сто јев ски се окре ће Пу шки но вом си жеу да би ого
лио ње го во ду хов но ста ње, не го во ре ћи ди рект но о гри жи са ве сти 
ју на ка. Ана лог не ду хов не ко ли зи је пре жи вља ва и Бо рис Го ду нов 
у Пу шки но вој дра ми („ја дан је онај чи ја са вест ни је чи ста”). Из 
Пу шки но вог тек ста До сто јев ски пре у зи ма „фан та стич не” мо ти ве 
и ко ри сти их у ро ма ну Зло чин и ка зна, те ви ди мо да Хер ма но ву 
же љу за бо га ће њем и лик ста ре бес ко ри сне гро фи це До сто јев ски 
не за бо ра вља, већ их им пли цит но им пле мен ти ра у си жеј ну ли нију 
у ко јој су уче сни ци Рас кољ ни ков и зе ле на ши ца Аљо на Ива нов на: 
„Пу шки но ва си жеј на ше ма ле гла је у осно ву ’Зло чи на и ка зне’. У 
то не ма сум ње, ако се бли же упо ре ди кон кре тан ток две ју слич них 
ли ни ја, јер у осно ви оба де ла ле жи иста ше ма од зло чи на ка за цр
та ном ци љу.”10

На све то се на до да је низ дру гих ди рект них и ин ди рект них 
пре пли та ња из „Пи ко ве да ме” и Зло чи на и ка зне. Су срет Хер ма на 
са пре ми ну лом гро фи цом и те ка ко од го ва ра по то њим „су сре ти ма” 
Рас кољ ни ко ва са пре ми ну лом Аљо ном Ива но вом: „По сле ње Хер
ман је при шао гро бу. Он се по кло нио до зе мље и не ко ли ко ми ну
та је ле жао на хлад ном по ду, по су том је ло вим игли ца ма. На по кон 
се по ди гао, блед као са ма по кој ни ца, уз ди гао се на сте пе ни це ка
та фал ка и по кло нио се... У тај час му се учи ни ло да га је по кој ни
ца по дру гљи во по гле да ла шки ље ћи на јед но око. Хер ман се на гло 
трг ну, уз мак ну и па де на у знак.”11 У јед ном од ко шма ра Рас кољ
ни ков по ку ша ва да уби је зе ле на ши цу, али му то са да не по ла зи за 
ру ком, шта ви ше зе ле на ши ца је та ко ја у овом слу ча ју од но си по
бе ду и по сра мље ни Рас кољ ни ков на све на чи не по ку ша ва да се 

8 До сто ев ский, т. 30 (I), Ле нин град 1988, 192.
9 До сто ев ский, т. 13, Ле нин град 1975, 113.
10 А. П. Бем, „У ис то ков твор че ства До сто ев ско го”, О До сто ев ском, Пра га 

1936, 46.
11 А. С. Пу шкин, Пол ное со бра ние со чи не ний в 19 то мах, т. 8, 247.
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из ба ви од не при јат ног по нов ног су сре та: „Об у зе га по ма ма: из све 
сна ге по че уда ра ти ба бу по гла ви, али при сва ком удар цу смех и 
ша пат из су сед не со бе све су ја че до пи ра ли, а ба ба се сва тре сла 
од сме ха. Он на же да бе жи...”12 

Симп то ма тич но је да, осим си жеј не ли ни је Рас кољ ни ков – 
Аљо на Ива нов на, Пу шки нов мо тив до би ја но ву ва ри ја ци ју у си жеј
ној ли ни ји Сви дри гај ло ва. И у слу ча ју Рас кољ ни ко ва и у слу ча ју 
Сви дри гај ло ва по ја вљу је се про то тип Хер ма на, јер се де ша ва про
ме на уло га: тро ји ца ју на ка ко ји су би ли џе ла ти по ста ју жр тве, а 
њи хо ве жр тве их на не ки ко смич ки на чин ухо де и не да ју им ми ра. 
Хер ма на, ко ји је за пао у апа ти ју јер ни је са знао тај ну гро фи чи них 
ка ра та, од јед ном иста та гро фи ца по се ћу је и от кри ва му срећ ну и 
коб ну ком би на ци ју: „Трој ка, сед ми ца и ас до не ће ти за ре дом до
би так, но не смеш, у вре ме ну од два де сет и че ти ри са та, ста ви ти 
у игру ви ше од јед не кар те, а по сле то га не смеш ни ка ко игра ти... 
Код тих ре чи она се ти хо окре ну ла, по шла је пре ма вра ти ма и не
ста ла шу шка ју ћи па пу ча ма.”13 Сви дри гај ло ва, на чи јој са ве сти су, 
као и у Хер ма но вом слу ча ју, те шки зло чи ни, до ду ше не по твр ђе ни, 
по се ћу је се на из не над но пре ми ну ле су пру ге Мар фе Пе тров не: 
„Мар фа Пе тров на ме из во ле ва по се ћи ва ти [...] Па већ три пут дола
зи ла. Пр ви пут сам је ви део на дан са хра не, сат по сле по врат ка са 
гро бља. То је би ло уо чи мо га по ла ска ова мо. Дру ги пут пре кју че, 
на пу ту у сва ну ће, на ста ни ци Ма лој Ви ше ри, а тре ћи пут пре два 
са та, у ку ћи где ста ну јем, у со би, био сам сам.”14 Пси хо ло шка и 
идеј на про бле ма ти ка Пу шки но вих ју на ка до би ја „ме та фи зич ку” 
ду би ну у слу ча ју Сви дри гај ло ва, јер се на ње гов лик на до ве зу ју 
нео гра ни че ни ду хов ни по тен ци јал и нат чо ве чан ске ам би ци је ко
је га во де у прав цу мо рал ног и фи зич ког амо ра ли зма.

У овом кон тек сту не тре ба смет ну ти с ума прет по став ку В. 
Бр ју со ва да је за ро ман До сто јев ског од пре суд ног зна ча ја би ло и 
дру го Пу шки но во де ло, по е ма „Брон за ни ко ња ник”. Бр ју сов је исти
цао да „иде ја ’Брон за ног ко ња ни ка’ у пот пу но сти ле жи у осно ви 
’Зло чи на и ка зне’ – да ли чо век има пра во ра ди оства ре ња сво јих 
ци ље ва да жр тву је жи вот”.15 У сва ком слу ча ју, „Пи ко ва да ма” и 
„Брон за ни ко ња ник”, ка ко ис ти че В. Ве тлов ска, „ула зе у ’Зло чин 
и ка зну’ у под јед на ким од но си ма за то што их об је ди њу је јед на 
те ма – те ма Пе тер бур га. Под на слов по е ме ’Брон за ни ко ња ник’(’Пе
тер бур шка по вест’) мо гао би да сто ји и уз ’Пи ко ву да му’”.16 Од 

12 До сто ев ский, т. 6, Ле нин град 1973, 213.
13 Пу шкин, т. 8, 247–248.
14 До сто ев ский, т. 6, 219.
15 В. Я. Брюсов, „Пу шкин – ма стер”, Пу шкин. Сб. 1, Мо сква 1924, 114.
16 В. А. Ве тлов ская, „До сто ев ский и Пу шкин: Пе тер бург ская те ма в ’Престу

пле нии и на ка за нии’”, До сто ев ский: Ма те ри алы и ис сле до ва ния, № 19, 2010, 154.
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Пе тра Ве ли ког, ко ји је ство рио Пе тер бург, по ме ну ти град по ста је 
сре ди ште свих дру штве них и со ци јал них про тив реч но сти, раз
ли чи тих не ре ши вих ду хов них пи та ња и мо рал них ано ма ли ја.

У осно ви про бле ма ти ке „Пи ко ве да ме”, а де ли мич но и Зло
чи на и ка зне, осе ћа се „при су ство” но вог гра да, чи ја дво мир ност 
до во ди до пре и спи ти ва ња пре ђа шњих вред но сти и хри шћан ских 
за по ве сти, по го то во што на сце ну сту па вред ност но ве епо хе – но
вац. Али то про ди ра ње у дру ге сфе ре по вла чи за со бом те шка 
ис ку ше ња, по не кад не под но шљи ва ка ље ња ју на ка ко ја се не рет ко 
за вр ша ва ју лу ди лом или са мо у би ством. „Арит ме тич ка те о ри ја” 
ни је за по се ла са мо Хер ма на, Рас кољ ни ко ва, Ар ка ди ја у ро ма ну 
Мла дић. У ро ма ну Зло чин и ка зна она већ уве ли ко жи ви ме ђу дру
гим љу ди ма, па из тог раз ло га слич ну те о ри ју Рас кољ ни ков чу је 
у јед ној крч ми: „Рас кољ ни ков је био стра шно уз бу ђен. На рав но, све 
су то би ли нај о бич ни ји и нај че шћи мла дић ки раз го во ри и ми сли 
ко је је он ви ше пу та слу шао са мо у дру гим ви до ви ма и о дру гим 
те ма ма. Али за што да чу је та кав раз го вор и та кве ми сли баш сад 
кад су се у ње го вој соп стве ној гла ви за че ле... баш та кве исте ми
сли? И за што баш сад, тек што је из и шао од ба бе и по нео кли цу 
сво је ми сли, да на ба са на раз го вор о ба би?17” 

Са из ве сним пра вом мо же мо лик Хер ма на, а у од ре ђе ној ме
ри и Сил ви ја из Бел ки но вих по ве сти, про ту ма чи ти као пре те че 
Рас кољ ни ко ва, па ра док са ли сте, зе ле на ша из Крот ке, Сви дри гај
ло ва, чак и Ста вро ги на. Епи таф за 4. гла ву „Пи ко ве да ме” „чо век 
ко ји не ма ни ка квих мо рал них пра ви ла и ни шта му ни је све то” 
до би ја ап со лут но ова пло ће ње у ли ку Ста вро ги на. Иа ко су ју на ци 
вре мен ски и „идеј но” уда ље ни, не мо гу се пред ви де ти од ре ђе не 
по ду дар но сти из ме ђу Хер ма на, Сви дри гај ло ва и Ста вро ги на. На 
кон ста та ци ју те зе о „ја ким” ју на ци ма ко ји пре тен ду ју да по ста ну 
ти та ни на до ве зу ју се и Мо ти ви Ку ра на Пу шки на са те мом „ва ши 
ко ја дрх ти” и „ми ли о не дво но гих тва ри” из Јев ге ни ја Оње ги на, те 
се та ко уво ди до дат на про бле ма ти ка, но ви ранг умет нич кофи ло
зоф ске ка те го ри је у по и ма њу ли ко ва До сто јев ског. 

Не сум њи во је да је свет ску и исто риј ску ди мен зи ју Пу шки
но вом ства ра ла штву дао го вор До сто јев ског на за се да њу Дру штва 
по што ва ла ца ру ске сло ве сно сти ко је је одр жа но по во дом отва ра ња 
спо ме ни ка пе сни ку. Ка ко ис ти че П. Фо кин, „ор га ни за то ри све ча
но сти ве о ма су осно ва но по ла га ли на де да ће на сту пи го вор ни ка 
да ти пра зни ку на ци о нал ну ди мен зи ју и зна чај, да не ће ући са мо 
у ле то пис Мо скве, већ у исто ри ју ру ске ли те ра ту ре”.18 Овим го

17 До сто ев ский, т. 6, 55.
18 П. Е. Фо кин, „’Пу шкин ская речь’ Ф. М. До сто ев ско го как событие (по 

ма те ри а лам ру ко пи сно го фон да Го су дар ствен но го му зея ис то рии рос сийско й 
ли те ра туры им. В. И. Даля)”, Не из вестный До сто ев ский, 164. 
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во ром До сто јев ски не са мо да је ви со ко по зи ци о ни рао Пу шки на 
у ни зу ка ко ру ских та ко и дру гих ве ли ких европ ских пи са ца, већ 
је ње гов лик уз ди гао до те ме ре да је он пре ва зи шао књи жев ни и 
умет нич ки кон текст и по стао пред у слов у са гле да ва њу исто риј ске 
ми си је Ру си је у све ту и раз у ме ва ња суд би не чо ве ка као та квог. У 
свом го во ру До сто јев ски из два ја оно што је нај ва жни је и нај све
ти је у Пу шки но вој лич но сти, оно што је веч но у ње го вом ства ра
ла штву, оно што је про ро чан ско у ње го вој по ја ви: „Пу шкин је не
сва ки да шњи фе но мен, и мо жда је дин стве ни фе но мен ру ског ду ха, 
ре као је Го гољ. Ја бих до дао ’и про роч ки фе но мен’. Да, у ње го вом 
по ја вљи ва њу на сце ни, за све нас Ру се би ло је не чег не сум њи во 
про роч ког. Пу шкин се по ја вио тач но на по чет ку на шег пра вог 
са мо о све шће ња, чи ји је нај ра ни ји по че так до шао чи тав век на кон 
ре фор ми Пе тра Ве ли ког. Пу шкин нам је сти гао као но ва зве зда 
во ди ља, јар ко све тло на на шим мрач ним пу те ви ма. Пу шкин је 
на ше про ро чан ство.”19

До сто јев ски је свој го вор одр жао с освр том на ак ту ел не про
бле ме кон крет ног исто риј ског тре нут ка, а ме ђу тим про бле ми ма 
се из два ја рас кол дру штва, не по мир љи ви су коб из ме ђу ли бе рал
ног за пад ног и кон зер ва тив ног сло ве но фил ског та бо ра. Не ре ши ва 
пи та ња ство ри ла су огро ман дру штве ни при ти сак, а пер спек ти ва 
спа ја ња за рад бу ду ћег ве ли ког ци ља ко је је по ну дио До сто јев ски 
кроз ре ва ло ри за ци ју Пу шки но вог ли ка при хва ће на је по пут от
кро ве ња. До сто јев ски на са мом по чет ку ис ти че да у ње го вом го
во ру не тре ба тра жи ти књи жев но кри тич ку ана ли зу Пу шки но вог 
ства ра ла штва. Пе ри о ди за ци ја ње го вог ства ра ла штва ве зу је се за 
три пе ри о да, прем да го вор ник ис ти че да се пе ри о ди за ци ја не да је 
по прин ци пу по ступ не хро но ло ги је: „Ме ђу тим, при ме тио бих 
ус пут да ми се не чи ни да су пе ри о ди Пу шки но вог ра да одво је ни 
јед ни од дру гих чвр стим гра ни ца ма. По че так Јев ге ни ја Оње ги на, 
на при мер, по мом ми шље њу још увек при па да пр вом пе ри о ду, 
иа ко се Оње гин за вр ша ва у дру гом пе ри о ду, ка да је Пу шкин већ 
про на шао сво је иде а ле у сво јој род ној зе мљи, при мио их к ср цу и 
га јио у сво јој ми ло сти вој и ви до ви тој ду ши.”20 

До сто јев ски из два ја три пе ри о да и за сва ки ве зу је од ре ђе ни 
кон цепт. У пр вом пе ри о ду то је „ру ска лу та ли ца”, па До сто јев ски 
на во ди да је Пу шкин „от крио и ге ни јал но при ка зао не срећ ног 
лу та ли цу у сво јој род ној зе мљи [...] не срећ ни лу та ли ца, отрг нут 
од на ро да, био је исто риј ска нео п ход ност у на шем дру штву [...] 
ов де без дом не лу та ли це још увек лу та ју”.21 Лу та ли ца се, ка же 

19 До сто ев ский, т. 26, Ле нин град 1984, 136–137.
20 Исто, 137.
21 Исто.
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До сто јев ски, не мо же огра ни чи ти по ста вље ним и те сним гра ни ца
ма, сто га он, ка да тра га за сре ћом, не же ли да је спро ве де у на цио
нал ним, већ у ва се љен ским окви ри ма. Из тог раз ло га за лу та ли цу 
се ве зу је иде ја не у ко ре ње но сти, одво је но сти од род ног ог њи шта. 
Пред став ник ове гру пе за До сто јев ског је Оње гин. У дру гом пе
ри о ду До сто јев ски ука зу је на Та тја ну, ко ја се по ве зу је са зе мљом, 
она је „сна жан ка рак тер, чвр сто сто ји на свом тлу. Она је ду бља 
од Оње ги на и сва ка ко му дри ја од ње га”.22 Та тја на је тип же не који 
ис по ља ва нај ви ши мо рал ни иде ал ру ског на ро да, а то је „сми ре на” 
хри шћан ска љу бав и не по ко ле бљи во осе ћа ње прав де. Уко ли ко 
упо ре ди мо Оње ги на и Та тја ну, очи глед но је да се ра ди о ква ли
та тив но раз ли чи тим он то ло шким „де фи ни ци ја ма”. Оње гин но си 
се ту са мо за љу бље ног ин те лек ту ал ца, ру ског Евро пља ни на, одво
је ног од род не гру де, и ње му су по нај ви ше упу ће не ре чи До сто
јев ског „По ни зи се, гор ди чо ве че”. Та тја ни До сто јев ски при пи су
је хра брост, што зна чи да се ње на од лу ка да не кре не за Оње ги ном 
не ба зи ра на стра ху од јав ног мње ња и про ме не жи вот них околно
сти. Та тја на то не чи ни јер не мо же да по сту пи на у штрб прав де, 
не мо же кре ну ти про тив са ве сти и са зи да ти лич ну сре ћу на не
сре ћи дру гог чо ве ка. И. Вол гин на во ди: „У мо рал ним ко ли зи ја ма 
ко је До сто јев ски по ку ша ва да ре ши ко ри сте ћи кри те ри јум исти не, 
ње на ’по след ња’ про ве ра ни је са мо Хри стос, ко ји се на во ди у бе
ле жни ца ма, већ и дру ги лик – Пу шки но ва Та тја на.”23

Кључ ни по јам тре ћег пе ри о да је „уни вер зал но са о се ћа ње”, 
од но сно осо би на у Пу шки но вом ства ра ла штву за ко ју ће До сто јев
ски ре ћи да је на ци о нал на. „Уни вер зал но са о се ћа ње” се ис по љи ло 
у Пу шки но вој спо соб но сти да се „пре ру ши” и „опо на ша” ге ни је 
дру гих на ци ја:

Али по ка жи те ми јед ног од ових ве ли ких ге ни ја ко ји је по се
до вао та кву спо соб ност уни вер зал не ем па ти је као што је наш Пу
шкин. Ову об да ре ност, ван ред ну об да ре ност на шег на ро да, он дели 
са њи ме, и по то ме је пре све га наш на ци о нал ни пе сник. Нај ве ћи 
европ ски пе сни ци ни ка да у се би ни су мо гли та ко сил но да оте ло
тво ре ге ни јал ност стра ног, па и ком шиј ског на ро да, ње гов дух у 
свој ње го вој скри ве ној ду би ни, и сву ње го ву че жњу за пред ви ђе ним 
кра јем, као што је то мо гао Пу шкин. На про тив, ка да су се обра ћа
ли стра ним на ро ди ма, европ ски пе сни ци су их нај че шће спа ја ли 
са сво јим на ро дом, и схва та ли га по сво ме. Чак су и Шек спи ро ви 
Ита ли ја ни, на при мер, ско ро увек Ен гле зи. Је ди ни Пу шкин од свих 

22 Исто, 140.
23 И. Л. Вол гин, По след ний год До сто ев ско го, Мо сква, 2017, 255.
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свет ских пе сни ка имао је спо соб ност да се пот пу но иден ти фи ку је 
са стра ном на ци о нал но шћу. Узми те ње го ву Сце ну из Фа у ста, 
узми те По хлеп ног ви те за, узми те ба ла ду „Жи вео јед ном си ро ма
шни мла ди ви тез”. Про чи тај те по но во ње го вог Дон Жу а на. Да их 
Пу шкин ни је пот пи сао, ни ка да не би сте зна ли да их ни је на пи сао 
Шпа нац. Ко ли ко је ду бо ка и фан та стич на има ги на ци ја у пе сми 
„Го зба за вре ме ку ге”. Али у овој фан та стич ној има ги на ци ји на ла
зи се ге ниј Ен гле ске; и у ју на ко вој див ној пе сми о ку ги, и у пе сми 
Ма ри ји ној...24

„Уни вер зал но са о се ћа ње”, сма тра До сто јев ски, пред ста вља 
на ци о нал ну осо би ну, а Пу шкин као ге ни јал ни умет ник је са вре
ме ни ме ди јум тог уну тар њег им пул са. На тај на чин Пу шки но ви 
ли ко ви, у по и ма њу До сто јев ског, очи глед но, пре ва зи ла зе књи жев
не окви ре. Пу шки но ва „син те за”, по за па жа њу До сто јев ског, сим
бо ли зу је ве ли ко про ро чан ство свет ских раз ме ра. У свом го во ру 
До сто јев ски ко ри сти нов, фи ло зоф ски осврт на ми си ју и зна чај 
Пу шки на у кон тек сту ме ста Ру си је у све ту и ту тра ди ци ју ће на ста
ви ти ми сли о ци 20. ве ка. Го вор До сто јев ског, та ко ђе, ра све тља ва 
и ње го ву умет нич ку ди мен зи ју у освр ту на кључ не мо мен те Пу
шки но вог ства ра ла штва, ко је је идеј но ис хо ди ште и пред у слов за 
да ље он то ло шко про пи ти ва ње. Иа ко мо же мо кон ста то ва ти да њи
хов по глед на исти пред мет пред ста вља раз ли чи те ета пе ви ђе ња 
пред ме та, Пу шки на и До сто јев ског по ве зу је је дин ство, мно го ду бље 
од обич ног хро но ло шког кон ти ну и те та – реч је о је дин ству ко је 
све до чи о књи жев ној тра ди ци ји чи ји окви ри уда ра ју те ме ље ру ске 
кул ту ре. 

Др Ла зар П. Ми лен ти је вић
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Од сек за сла ви сти ку
mi len ti je vic la zar@ff.un s.ac .rs 

24 До сто ев ский, т. 26, 145–146. 




